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Mitteilung des Senats vom 31. Januar 2023

Klimaschutz als Kernaufgabe von Schule: Was hat sich in den letzten Jahren getan,
welche Pléne gibt es?

Die Fraktion Biindnis 90/Die Griinen hat unter Drucksache 20/1750 eine Kleine
Anfrage zu obigem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Abteilungen und Referate sind bei der Senatorin fur Kinder und
Bildung (SKB) fuir den Bereich Klimaschutz sowie den Umweltschutz und
Schutz der Biodiversitat zustandig, was sind die damit verbundenen Auf-
gaben, und wie viele Personen beziehungsweise Vollzeiteinheiten (VZE)
(bitte getrennt angeben) entfallen jeweils darauf?

In der anliegenden Tabelle (Anlage 1) sind die Stellen in der Behorde der
SKB aufgefuhrt, die sich (im weitesten Sinne) mit dem Thema Klimaschutz
befassen.



Ubersicht der Stellen mit Bezug zu den Themen Klimaschutz, Umweltschutz, Biodiversitat bei der SKB

Abteilung Referat OKZ VZA | Funktion Aufgaben

Abteilung | Referat 20 — Qualitats- | 20 PJ-03 1,0 Referent:in e  Vertretung des Bildungsbereichs ,Bildung fiir nachhaltige Entwick-

Bildung entwicklung und Stan- (befristet bis lung” nach innen und auBlen (unter anderem Vertretung Bremens im
dardsicherung 31. Januar Lander-Netzwerk BNE sowie im BNE-Netz)

2024) e Zusammenarbeit mit Bildungstragern und Akteuren aus dem Bil-
dungsbereich BNE sowie die Vernetzung der Akteure im Bereich der
schulischen und der elementaren Bildung

e Entwicklung von Konzeptionen zur Umsetzung von Bildung fir nach-
haltige Entwicklung in schulischer Bildung im Sinne des Orientie-
rungsrahmens Globale Entwicklung

e FErarbeitung curricularer Materialien fiir den Bildungsbereich BNE so-
wie Beratung von Curriculumentwickelnden

e Konzeption und Planung von Fortbildungen in Zusammenarbeit mit
dem LIS

e Entwicklung von Angeboten fir das Referendariat

e  Beratung bei der Schulentwicklung

Referat 20 — Qualitats- 20 PJ-04 1,0 Referent:in e Projektleitung Kitchenfair
entwicklung und Stan- | (befristet bis e Vertretung der Erndhrungsbildung nach innen und auBen
dardsicherung 31.Dezember e Vertragsmanagement/Controlling

2023) e Projektevaluation

e  Gremienarbeit

Referat 20 — Qualitats- 20 PJ-05 0,5 Sachbearbeiter:in e Bearbeitung der Angelegenheiten des Projektes Kitchenfair
entwicklung und Stan- | (befristet bis _ noch nicht besetzt
dardsicherung 31. Dezember
2023)
Abteilung Referat 51 — Liegen- 511-11 1,0 Sachbearbeiter:in (Auszug)
Schul- und | schaften und Bewirt- Energiesparcontracting ESC
Kitabau schaftung Schule .

Abrechnung und Prifung des ESC

Koordination %plus-Einsparprogramm/sonstige Energiesparpro-
gramme

Energieverbrauchs- und Pramienberechnung fiir Energiesparprojekte
an Bremer Schulen

Y%plus-Ansprechpartner fiir Schulen, Hausmeister, Inmobilien Bremen,
energiekonsens, Umweltverbande, Senator fiir Umwelt und Umwelt-
ministerien der Lander und des Bundes

Beauftragung vom Nutzer initiierter Energiesparmafnahmen und Be-
wirtschaftung des Budgets fiir bauliche MaBnahmen zur Energieein-
sparung




In welcher Form und in welchem Umfang findet eine Zusammenarbeit mit
anderen senatorischen Behorden im Bereich Klimaschutz an Schulen statt?
Welche weiteren Planungen gibt es in diesem Bereich?

A. Aktuelle Zusammenarbeit mit anderen senatorischen Behorden

Klimaschutz- und Energiesparprogramm %plus — Stadt Bremen und Bre-
merhaven

Eine enge Zusammenarbeit im Bereich Klimaschutz an Schulen besteht
zwischen den Ressorts fiir Umwelt und fur Bildung schon lange tiber das
Klimaschutz- und Energiesparprogramm %plus durch die Kooperation mit
der Bremer Energie-Konsens GmbH und Immobilien Bremen (IB). Seit
1994 hilft das erfolgreiche Energiesparprojekt %plus in Bremen und seit
1998 in Bremerhaven Schulen dabei, die Energie- und Wasserverbrauche
zu senken und Ressourcenschutz in den Unterricht zu integrieren. Was an
Energie- und Wasserkosten eingespart wird, erhalten Schulen als Pramie
ausgezahlt.

Projekte der Richtlinie zur Férderung von gemeinnititzigen Projekten zu
~Umwelt- und Naturschutz" sowie zur ,Bildung fiur nachhaltige Entwick-
lung" (BNE) — Stadt Bremen

AuBerschulische Klimabildungsprojekte fiir Kinder und Jugendliche wer-
den durch die Umweltsenatorin im Rahmen der Forderungen gemaB
«Richtlinie zur Férderung von gemeinniitzigen Projekten zu ,Umwelt- und
Naturschutz" sowie zur ,Bildung fir nachhaltige Entwicklung" in der
Stadt Bremen unterstiitzt und auch von Schulvereinen genutzt. Klimabil-
dungsrelevante Schwerpunkte werden tber Ausschreibungen gesetzt. Die
Bertcksichtigung schulischer Aspekte bei der Forderentscheidung wird
durch die ,Koordinierungsstelle Umwelt Bildung Bremen"” und durch die
qualifizierte Besetzung des beratenden Vergaberats Umwelt Bildung Bre-
men sichergestellt. Informationen zu Ausschreibungen und geférderten
Vorhaben stehen der SKB und der Senatorin fiir Soziales, Jugend, Integra-
tion und Sport (SSJIS) im Internet zur Verfiigung (https://www.
umweltbildung-bremen.de, Stand: 31. Januar 2023).

Koordinierungsstelle Umwelt Bildung Bremen

Die durch die Senatorin fir Klimaschutz, Umwelt, Mobilitat, Stadtentwick-
lung und Wohnungsbau (SKUMS) geforderte ,Koordinierungsstelle Um-
welt Bildung Bremen* bietet neben Beratungs- Informations- und Vernetz-
ungsleistungen auch Qualifizierungsmodule fiir auBerschulische Multipli-
kator:innen zu den Themen Natur-, Umwelt- und Nachhaltigkeitsbildung
an, die diverse Bezlige zu Klimawandel und Klimaschutz aufweisen. Der
Bereich auBerschulische Klimabildung fir Kinder und Jugendliche kann
im Projekt ,Koordinierungsstelle Umwelt Bildung Bremen" in Abstim-
mung zwischen SKB und SKUMS ausgebaut werden, wenn die erforderli-
chen Ressourcen zur Verfliigung gestellt werden (siehe unter Fortbil-
dungsreihe ,Klimabildung an auBerschulischen Lernorten").

AuBerschulische Lernorte

Umweltbildungsangebote mit Bezug zu Klimaschutz oder Klimawandel
sind teilweise bereits Bestandteil im Repertoire der externen Bildungspart-
nerinnen und -partner und kénnen von Schulen im Land Bremen gebucht
werden. Angebote zu aktuellen Themen koénnen auBerschulische Bil-
dungspartnerinnen und Bildungspartnern auf der SKB-Plattform ,Lernan-
gebote fir Kita und Schule” einstellen.

Durch SKUMS bezuschusste auBBerschulische Lernorte:

Seit 2020 fordert die Umweltsenatorin in Anlehnung an die ,Richtlinie zur
Forderung von gemeinniitzigen Projekten zu ,Umwelt- und Naturschutz"
sowie zur ,Bildung fiir nachhaltige Entwicklung"” nach einer landesweiten
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Ausschreibung zusatzlich zu den acht stadtbremischen ,allgemeinen Ba-
siseinrichtungen fiir Umweltbildung fir Kinder und Jugendliche"” zwei Ba-
siseinrichtungen mit dem Schwerpunkt Klimaschutz und Klimawandel
(https://www.umweltbildung-bremen.de/foerderung-basis-
projektfoerderung.html, Stand: 31. Januar 2023).

Angebote auBerschulischer Bildungspartnerinnen und Partner sind ange-
lehnt an die Themen der Bremer Bildungsplane konzipiert. Daher wird die
Kooperation zwischen externen Bildungspartnerinnen und Bildungspart-
nern ressortiibergreifend begrifit.

+Ressortibergreifender Arbeitskreis BNE"

Zusatzlich zu den existierenden projektbezogenen direkten Kontakten
zwischen den zustandigen Ressorts wurde 2021 ein ,Ressortiibergreifen-
der Arbeitskreis BNE" auf Arbeitsebene ins Leben gerufen, der sich ein-
bis zweimal jahrlich auch zum Thema Klimabildung austauschen will.

B. Planungen
Bildungspartnerschaften

Eine enge Zusammenarbeit von SKB, SSJIS und SKUMS zum Aufbau von
»Bildungspartnerschaften” von Schulen mit auBlerschulischen Lernorten
wird im Aktionsplan Klimaschutz vorgeschlagen (siehe Aktionsplan Kli-
maschutz, laufende Nummer 107). Mithilfe dieser Bildungspartnerschaften
sollen Bremerhavener und Bremer Schiler:innen die auBerschulischen
Lernorte moglichst kostenfrei besuchen kénnen. Dazu reichen jedoch die
an den Lernorten zurzeit vorhandenen Kapazitdaten nicht aus; eine zusatz-
liche finanzielle Unterstiitzung in den Haushalten der Ressorts ware ein-
zurichten. Ausweitung und Verstetigung der Qualifizierungsangebote
zum Themenfeld ,Klimaschutz und Klimawandel”.

In Rahmen des aktuell laufenden Projektes , Vielfaltige Lernorte fiir Klima-
bildung in Bremen und Bremerhaven” im Handlungsfeld Klimaschutz
2022/2023 hat die Koordinierungsstelle Umwelt Bildung Bremen Angebote
zur Qualifizierung der Umweltbildungsarbeit aulerschulischer Multiplika-
toren zum Themenfeld ,Klimaschutz und Klimawandel” entwickelt und
bietet im Jahr 2023 eine Fortbildungsreihe , Klimabildung an aulerschuli-
schen Lernorten" an (https://www.umweltbildung-bremen.de/angebote-
fortbildungsprogramm.html, Stand: 31. Januar 2023). Eine weitere enge
Zusammenarbeit besteht zwischen der SKB und der Senatorin fiir Wissen-
schaft und Hafen (SWH) mit der Universitat Bremen und dem dort ansas-
sigen MARUM - Zentrum fur Marine Umweltwissenschaften und der
Hochschule Bremen. 2020 startete das MARUM das Projekt ,Klima ich
wandle mich”. Darin werden an vier Pilotschulen vier Klimabildungsmo-
dule samt didaktischer Handreichung und Materialkoffer entwickelt und
erprobt. Die wissenschaftsgestiitzten und handlungsorientierten Klimabil-
dungsmodule greifen Inhalte aus dem MaBnahmenkatalog der Enquete-
Kommission ,Klimaschutzstrategie fir Bremen" auf:

— Grundlagenkurs zum Klimawandel;

— Klima-Rallye zu den Themen Klimageschichte, Rohstoffe und Kon-
sum, Ernahrung, Lebensraum.;

— Modul 3 baut hierauf in Form eines Projektkurses auf: Meine Hand-
lung zahlt;

— Modul 4 ist ein Projektkurs zum Thema nachhaltiges Bauen im Klima
der Zukunft.

Mittelfristiges Ziel ist die curriculare Verankerung der Klimabildungsmo-
dule an den Pilotschulen bis spatestens 2025. Aullerschulische Lernorte
sind in diesem Kontext in Bremen das MARUM mit dem MARUM UNI-
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Schullabor und das Klimahaus in Bremerhaven fir alle Schulen aus Bre-
merhaven. Langiristig stehen die Klimabildungsmodule allen Schulen im
Bundesland Bremen zur Verfigung.

Im MINT-Forum Bremen arbeitet SWH federfiihrend mit SKB und gemein-
sam mit externen Bildungspartnerinnen und -partnern zusammen. Klima-
bildungsrelevante Inhalte werden in Angeboten externer Bildungspart-
nerinnen und -partner im Querschnittsthema MINT umgesetzt.

Ressortubergreifende und bundeslanduberschreitende Planung: Im Feb-
ruar/Marz 2023 beginnt eine dreijahrige MaBnahme unter der Teilforde-
rung durch das Bundesministerium fir wirtschaftliche Zusammenarbeit
und Entwicklung mit dem Ziel, BNE mit besonderem Fokus auf Klimabil-
dung in die Lehrkrafteaus- und Fortbildungsphasen 2 und 3 zu implemen-
tieren.

Beteiligt sind die Universitat Bremen (Fachbereiche der Didaktik), das
MARUM und eine Welt in der Schule, das Landesinstitut fir Schule (LIS),
Lehrkrafte der vier Pilotschulen des Projektes ,Klima ich wandle mich*”
sowie externe Bildungsreferentinnen und -referenten. Ziel ist es, tiber Kli-
mabildung ein gemeinsames Verstandnis von BNE und Schlisselkompe-
tenzen bei Lehrkraften und externen Bildungsreferentinnen und -referen-
ten fiir das Bundesland Bremen zu schaffen.

Wie haufig war das Thema Klimaschutz in den letzten fiinf Jahren Thema
in den Schulleiterdienstbesprechungen, was waren die jeweiligen The-
men, und welche Beschliisse wurden hierbei getroffen beziehungsweise
welche Arbeitsauftrage wurden mit welchen Ergebnissen erteilt (bitte
nach den Regionen angeben)?

Das Thema Klimaschutz war bislang kein eigenstandiges Thema auf den
Schulleitungsdienstbesprechungen. Es findet jedoch eine themenbezoge-
ne Auseinandersetzung statt. So zum Beispiel wurde das Thema Gasman-
gellage im Herbst 2022 behandelt. Ein Resultat daraus ist ein Poster mit
Beispielen zur Energieeinsparung fiir Schulen. Das Thema Klimaschutz ist
in unterschiedlichen Projekten an den Schulen prasent: zum Beispiel tiber
regelmaBig stattfindende ,Klimatage"” oder die Schaffung von Freiraumen
fir Projekte in Schulen zum Beispiel Giber den FREI DAY. Am FREI DAY
stellt das Leben die Fragen, das heifit, Schulerinnen und Schiiler sind
selbst gewdhlten Zukunftsfragen auf der Spur. Sie entwickeln innovative
und konkrete Losungen und setzen ihre Projekte direkt in der Nachbar-
schaft und Gemeinde um. Der FREI DAY ist ein Lernformat, das Schiile-
rinnen und Schiler dazu befahigt, die Herausforderungen unserer Zeit
selbst anzupacken und diesen mit Mut, Verantwortungsbewusstsein und
Kreativitat zu begegnen. Am FREI DAY lernen Kinder und Jugendliche die
Welt zu verandern. Der Klimawandel ist hier ein besonders wichtiger As-
pekt.

Weiterhin arbeiten einige Schulen im Rahmen der 17 Ziele fur nachhaltige
Entwicklung. Einige Ziele beziehen sich direkt auf den Klimaschutz. (Ler-
nen die Welt zu verdandern — FREI DAY [https://frei-day.org, Stand: 31. Ja-
nuar 2023]).

Beispiel Bremer Osten:

Das Thema Klimaschutz ist in unterschiedlichen Projekten an den Schulen
prasent. Einzelne Angebote, wie zum Beispiel ,Acker e. V.", sind jedoch
vorgestellt und thematisiert worden. Dies war fir die Schulen interessant,
welil einige Schulen einen Schulgarten haben.

Die Oberschule an der Helgolander Strafle hat bereits in einzelnen Jahr-
gangen FREI DAY-Klassen.

Andere Schulen arbeiten im Rahmen der 17 Ziele fiir nachhaltige Entwick-
lung auch zum Thema Klimaschutz.
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Beispiel Bremer Westen:

Das Thema Klimaschutz wird auf Schulleitungsdienstbesprechungen nicht
explizit thematisiert. Es findet jedoch eine themenbezogene Auseinander-
setzung statt. Beispielsweise wurde in der Vergangenheit regelmaBig auf
das Projekt %plus als Anreizprogramm zur Einsparung von Energiekosten
hingewiesen.

Weiterhin gibt es zum Thema Klimaschutz zahlreiche Projekte an verschie-
denen Schulen. Hierzu zahlen beispielsweise die FREI DAY-Klassen. Ei-
nige Schulen sind Pilotschulen im Projekt ,Schule auf dem Weg zur
Klimaneutralitat” (Wilhelm-Focke-Oberschule mit der Marie-Curie-Schu-
le, Grundschule am Baumschulenweg).

Beispiel Bremer Norden:

In Bremen-Nord ist an verschiedenen weiterfihrenden allgemeinbilden-
den Oberschulen und dem Gymnasium Vegesack das Thema ,Klima-
schutz"” in zeitlich begrenzte Projekte eingebettet, wie zum Beispiel das
Projekt ,Baumbepflanzung” an der Oberschule Helsinkistral3e.

Dartber hinaus gibt es verschiedene Projekte, die Klimaschutz mit Natur-
schutz verzahnen, wie zum Beispiel am Gymnasium Vegesack das Projekt
»Schulgarten nachhaltig gestalten” oder der ,Bau eines Insektenhotels”.

In verschiedenen kleinen Projekten beschaftigen sich die Schiilerinnen
und Schiiler mit ihrer unmittelbaren Natur, in dem sie Blatter und Krauter
sammeln, diese identifizieren und teilweise weiterverarbeiten, wie zum
Beispiel um Krautertees oder -butter und so weiter herzustellen. Dafiir nut-
zen sie die Griinanlagen in ihrer Schule und um ihre Schule herum.

Die Herstellung von ,Nachhaltiger Naturkosmetik” ist ebenso Thema am
Gymnasium Vegesack.

Weitere Projekte, die an den Schulen sehr beliebt sind, sind zum Beispiel
die Teilnahme am Projekt 34plus als Anreizprogramm zur Energieeinspa-
rung, Bremen raumt auf und ,Fridays for Future”-Themen und Aktivita-
ten.

Beispiel Bremerhaven:

In den Schulleitungsdienstbesprechungen werden unter dem TOP ,Ver-
schiedenes” Termine und Aktionen des %plus-Projektes mitgeteilt. Der
Klimaschutzagentur des Landes Bremen wurde im Sommer 2022 die Mo6g-
lichkeit gegeben, sich vorzustellen. Das Klimabildungszentrum stellte
seine Arbeit im Mai 2022 vor. 2019 stellte sich den Oberschulen erstmalig
das Projekt des Klimahauses ,Bremerhaven kocht” vor. In der Kochschule
ist unter anderem das Ziel, Erndhrung klimafreundlich zu gestalten und
die eigenen Essgewohnheiten zu reflektieren. Das Kochangebot fiir Schul-
klassen besteht weiterhin. Die Schulleitungen wurden tber die Angebote
informiert und sind gebeten worden, sich aktiv zu beteiligen.

Wann wurden die Bildungsplane in den Grundschulen, den Schulen der
Sekundarstufe I und den Schulen der Sekundarstufe II zuletzt Giberarbei-
tet, und welche Anderungen wurden hierbei fir den Bereich Klima und
Klimaschutz vorgenommen (bitte differenziert zwischen den jeweiligen
Schulstufen und ab der Sekundarstufe I auch zwischen den Bereichen Na-
turwissenschaften, Gesellschaft/Politik und Wirtschaft/Arbeit/Technik)?
Sind Uberarbeitungen von Bildungspldnen beziiglich des Bereichs Klima
und Klimaschutz in nachster Zeit geplant? Gibt es Bestrebungen, die The-
men zur Querschnittsaufgabe in den Curricula aller Jahrgange zu machen?
Bis wann soll der Prozess der Uberarbeitung der Curricula gegebenenfalls
abgeschlossen sein?

Generelle Information zu den Bremer Bildungsplanen:



Die aktuellen Bremer Bildungsplane formulieren Kompetenzen. Sie lassen
dadurch bewusst Raum fur die konkrete Ausgestaltung durch die Schulen
(unter anderem durch die ,schulinternen Curricula”). Damit ist eine unter-
richtliche Auseinandersetzung mit dem genannten Thema aus verschiede-
nen Perspektiven und unter Einbezug aktueller Anldasse und Diskurse
moglich und vorgesehen.

a)

Uberarbeitungen und Anderungen fiir den Bereich Klima

Eine Ubersicht aller aktuellen Bildungspldne mit Erlassdatum findet
sich unter dem Link:

https://www.lis.bremen.de/schulqualitaet/curriculumentwick-
lung/bildungsplaene-15219, Stand: 31. Januar 2023.

Sekundarstufe I/Grundschule

Die Themen Klima/Klimaschutz, aber auch Umweltschutz und Nach-
haltigkeit werden schwerpunktmafig vom

— Sachunterricht in der Grundschule
Uber die Facher

— Welt-Umweltkunde, Geschichte, Geografie, Politik (Sekundar-
stufe I, Gymnasium),

— Naturwissenschaften (Sekundarstufe I, Gymnasium),
— Wirtschaft, Arbeit Technik (Sekundarstufe I, Gymnasium),

— European Studies (Sekundarstufe I, Gymnasium)

— Gesellschaft und Politik (Sekundarstufe I, Oberschule),
— Naturwissenschaften (Sekundarstufe I, Oberschule),
— und Wirtschaft, Arbeit, Technik (Sekundarstufe I, Oberschule)

aus den jeweiligen fachlich unterschiedlichen Perspektiven adres-
siert. Die naturwissenschaftlichen Bildungsplane orientieren sich da-
bei an den physikalischen, chemischen und biologischen Prozessen
bei der Entstehung von Klima, wahrend die gesellschaftswissen-
schaftlichen Bildungsplane inklusive des Sachunterrichts in der
Grundschule den Schwerpunkt auf Auswirkungen sozialen und wirt-
schaftlichen Handelns auf das Klima setzen. Allen genannten Bil-
dungsplanen gemein ist, dass das Verhaltnis von Menschen zur Natur
beziehungsweise Gesellschaft zur Umwelt aus einer nachhaltigen
Perspektive thematisiert wird (zum Beispiel steigender Energiebedarf
der Menschen, Auswirkungen von Konsumverhalten, Produktion und
Infrastruktur auf die Umwelt und Ressourcen). In den sprachwissen-
schaftlichen Bildungsplanen sind Umwelt, Klima und Umweltschutz
keine Schwerpunkte, werden aber als Teilthemen zur Umgebung und
Landeskunde aufgezahlt.

Sekundarstufe II

Die Bildungsplane fiir Biologie, Chemie und Physik fiir die Gymnasi-
ale Oberstufe wurden gerade uberarbeitet, an die Bildungsstandards
angepasst und in 2022 neu erlassen. Das Thema Klima, Klimawandel
beziehungsweise BNE wurde jeweils an mehreren Stellen explizit auf-
genommen.

Der Bildungsplan fir Mathematik fir die Gymnasiale Oberstufe
wurde ebenfalls im Jahr 2022 neu erlassen. Hier findet das Thema
»Bildung fur nachhaltige Entwicklung” als Querschnittsthema statt.
Es werden keine konkreten Kompetenzen zu diesem Thema formu-
liert, sondern darauf hingewiesen, dass es moglich und gewiinscht ist,
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mathematische inhaltliche und prozessbezogene Kompetenzen an
Sachkontexten zum Beispiel aus dem Bereich BNE zu behandeln. In
der Form von Kommentaren/Hinweisen wird bei verschiedenen auf-
gefihrten Kompetenzen darauf verwiesen, dass hier eine Behandlung
anhand des Themas BNE sinnvoll sein kann.

Geplante Uberarbeitung der Bildungspldne im Bereich Klima und Kli-
maschutz

Grundschule

— Neue Bildungsplane fur Grundschule und Kita sind beauftragt
und werden derzeit in Kommissionen fiir die einzelnen Fa-
cher/Bildungsbereiche erarbeitet (,BP 0-10").

— In der Uberarbeitung werden die Themen Klima und Klimaschutz
insbesondere im Fach interdisziplindre Sachbildung/Sachunter-
richt (ISSU) eine groBe Rolle spielen (wissenschaftliche Leitung:
Professor Murmann und Professor Wulfmeyer, die den Schwer-
punkt BNE in Forschung und Lehre vertreten).

— Zudem wird auf den (zukiinftigen) Orientierungsrahmen BNE der
Freien Hansestadt Bremen verwiesen. Er stellt die Norm dar, wie
BNE tber alle Schulformen hinweg als Querschnittthema umge-
setzt werden soll. Der Orientierungsrahmen BNE der Freien Han-
sestadt Bremen liegt derzeit in der Entwurfsform vor und soll spa-
testens Ende 2023 veroffentlicht sein.

Sekundarstufe 1

—  Aktuell liegen dem LIS Auftréage fiir eine Uberarbeitung der Bil-
dungsplane Mathematik, Englisch und Deutsch sowie der Auf-
trag zur Erarbeitung eines Bildungsplans Darstellendes Spiel vor.

Sekundarstufe II
— Siehe oben.
Klimaschutz als Querschnittsaufgabe in Curricula

— Soweit aus fachdidaktischer Sicht sinnvoll, wird das Thema
BNE/Klima/Klimaschutz in allen Fachern/Bildungsbereichen aus
Facherperspektive behandelt werden (siehe auch ,Generelle In-
formation zu den Bremer Bildungspléanen").

— Zudem werden die zukiinftig erlassenen Pldane auf den Orientie-
rungsrahmen BNE der Freien Hansestadt Bremen verweisen. Die
Implementierung des Orientierungsrahmens BNE der Freien
Hansestadt Bremen wird begleitet von der ersten Landerinitiative
im Bundesland Bremen ,Implementierung von BNE in die zweite
und dritte Phase der Lehrkraftebildung in Bremen — BNE-Unter-
richtsbausteine und Klimabildungsmodule”. Im Zuge der Lander-
initiative entstehen unter anderem fachspezifische wie fachver-
bindende BNE-Unterrichtsbausteine und Klimabildungsmodule
mit jeweils didaktischer Handreichung. Dartiber soll die curricu-
lare Verankerung von Klimabildung an Schulen unterstiitzt wer-
den.

Timeline dieses Prozesses

— Das Projekts BP 0-10 wird voraussichtlich Mitte 2024 fertiggestellt
sein.

— Sekundarstufen I und II siehe oben.

Wie bewertet der Senat den aktuellen Stand beztglich der Befassung
in den jeweiligen Schulstufen mit den Themen Klima-, Umwelt- und
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Artenkrise grundsatzlich, und welche weiteren Plane gibt es, hier wei-
tere Anderungen vorzunehmen? Wie wird die im Schulgesetz als Auf-
trag formulierte ,Erziehung zum Bewusstsein, fur Natur und Umwelt
verantwortlich zu sein" in den jeweiligen Bildungsplanen und den
Handlungen der Schulen Rechnung getragen?

Klimabildung, Umweltbildung und BNE werden als Querschnittsthe-
men an allen Schulen im Land Bremen im Unterricht behandelt und
umgesetzt, sei es integriert in den Unterricht, sei es tiber Projekte oder
uber Kooperationen mit auBerschulischen Bildungspartnerinnen und
-partnern. Insbesondere die Bildungspldane (siehe oben) der klassi-
schen Umweltfacher (Sachunterricht, Geografie, Biologie, Chemie)
greifen die Problematik auf. Auch im Schulleben spielen die Themen
eine Rolle. Beispiele aus 2022 sind

— der erste Bremer Nachhaltigkeitsgipfel der MINT-Schulen Bre-
men (initiiert durch Schiilerinnen und Schiiler),

— die Einbindung des Themas in Theaterprojekte (zum Beispiel
Oberschule an der Egge, Schulzentrum Geschwister Scholl Bre-
merhaven),

— Klimatage (zum Beispiel Neue Oberschule Gropelingen, Ober-
schule an der Helgolanderstraf3e),

— Teilnahme an Wettbewerben (,Dein Song fiir EINE-WELT",
Energiesparmeister),

— Ausrichtung im Leitbild der Schule (Wilhelm-Olbers-Oberschule:
MINT-Matrix)

— Projekt ,1 aus 17 — misch Dich ein”.

An vielen Schulen finden Projekte zum Klimaschutz statt, die in der
Regel nachhaltig im Sinne von dauerhaft angelegt sind (siehe auch
Anlage Ubersichtsdatei Schulaktivitaten):

— Wasserspender, Wasserhahne zum Abfillen eigener Trinkfla-
schen: Albert-Einstein-Oberschule, Oberschule an der Lerchen-
straBe,

— Schulen bewerben sich mit ihrem Engagement um Siegel: Grund-
schule Arbergen: Verbraucherschule, MINT-freundliche Schule
oder MINT-Schule,

— Teilnahme an Wettbewerben (Energiesparmeister),

— Fortbildungen an Grundschulen zu den 17 Nachhaltigkeitszielen
(mit dem Kooperationspartner ,Eine Welt in der Schule*).

Die SKB unterstiitzt Schulen dahingehend mit mehreren MafBnahmen:
— Fortbildungsangebote fiir Lehrkrafte tiber das LIS;

— Angebote auf der Plattform https://www.lernangebote-Kkita-
schule.bremen.de, Stand: 31. Januar 2023;

— Bereitstellung von Vernetzungsmoglichkeiten der Schulen unter-
einander (Ubersichtsdatei Schulaktivitaten);

— Forderung von Projekten wie: ,Schule auf dem Weg zur Klima-
neutralitat”, ,Klima ich wandle mich”, ,1 aus 17 — misch Dich
ein”.

Themen rund um Biodiversitat und Artenschutz werden sowohl im

Unterricht behandelt (zum Beispiel im Rahmen des Sachunterrichts

[Grundschule] oder Biologieunterrichts (Okologie in der Sekundar-

stufe I und II). Dartiiber hinaus finden handlungsorientierte Projekte

statt: so haben zum Beispiel 129 Schulen Schulgarten, die naturnah
bewirtschaftet werden oder Kooperationen mit Kleingartenvereinen
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(zum Beispiel Kleingartnerverein Am Kuhhirten e. V.). Schulen wer-
den bei Schul- und Kooperationsgarten oft extern fachlich beraten,
zum Beispiel durch Acker e. V., das FlorAtrium — Gartenfreunde Bre-
men oder Beraterinnen und Berater der Kleingartenvereine.

Weitere Planungen:

Grundlegend fur Klimabildung und den Erhalt der Biodiversitat ist ne-
ben Fachwissen die Entwicklung einer Haltung zu klimagerechtem
Verhalten. Lehrende spielen dabei eine groBe Vorbildrolle fir Schi-
lerinnen und Schiiler. Damit Fachwissen und facherverbindendes
Wissen zu klimagerechten Verhaltensweisen fithren, braucht es au-
thentische, glaubhafte Lehrende als Vorbilder. Ein Schwerpunkt der
SKB liegt deshalb auf der Schaffung eines gemeinsamen Verstandnis-
ses von BNE und Klimabildung und der Ausbildung von Schliissel-
kompetenzen. Diese befdahigen Lehrende und externe Bildungs-
partnerinnen und -partner dazu, junge Menschen darin zu unterstit-
zen, selbst Kompetenzen und Haltungen zu entwickeln, um vor den
Problemen der Zukunft nicht zu verzweifeln, sondern sich gestaltend
und selbstwirksam einbringen zu kénnen. Im Februar 2023 beginnt
eine dreijahrige MaBnahme, die diese Schliisselkompetenzen legen
soll. Parallel wird der Orientierungsrahmen BNE der Freien Hanse-
stadt Bremen veroffentlicht und seine Veréffentlichung mit BNE-
Unterrichtsbeispielen sowie Klimabildungsmodulen unterfittert. Bre-
men greift dabei auch auf Erfahrungen und Expertise von Mafinah-
men mit dahnlichem Fokus aus anderen Bundeslandern, wie Berlin
oder Hessen, zuriick, um mdéglichst gute Gelingensbedingungen zu
schaffen. Ein Gelingensfaktor der erfolgreichen Umsetzung der MaB-
nahme ist eine finanzielle Unterfiitterung, die im Haushalt der SKB
eingestellt ist.

Die Landeskoordinatorin fur BNE ist Mitglied der Steuergruppe der
ressortiibergreifenden Arbeitsgruppe ,Biodiversitat und Artenviel-
falt”. Ergebnisse, Anregungen und Moglichkeiten aus dieser Arbeits-
gruppe wird sie aufnehmen und mit Schulen, externen Bildungs-
partnerinnen und -partnern Umsetzungen in dem Bereich anstoBen.

Inhalte des Schulgesetzes sind fur die Bremer Bildungspldane mafBge-
bend. Entsprechende Themen sind in den Bildungsplanen genannt
und werden in Schulen im Unterricht behandelt. Schulbuchverlage
berucksichtigen Bremer Bildungsplane zudem bei der inhaltlichen
Gestaltung der Materialien. Uberpriift wird dies durch das LIS, bevor
Schulbucher fur Bremer Schulen empfohlen beziehungsweise zuge-
lassen werden.

Externe Angebote wie zum Beispiel das EU-Projekt ,Plastic-Pirates —
Go Europe!” werden durch die Landeskoordinatorin fiir BNE gepruft
und anschliefend an Schulen weitergeleitet, die die Angebote auf-
greifen, wenn es zeitlich und kapazitativ moglich ist.

Aktuell soll Schulen im Land Bremen das Projekt ,KlimPark: Klima-
angepasste Parkgewasser” vorgestellt werden: darin fihren Schiiler-
innen und Schiiler im Sommer 2023 ein Monitoring zur Gewassergute
Bremer Steh- und FlieBgewasser durch.

Projekte wie zum Beispiel , Plastic-Pirates” oder ,Klimpark" unterfut-
tern die Bremer Bildungsplane mit aktuellen Inhalten und fordern die
Handlungskompetenzen bei Schiilerinnen und Schiilern.

In welchem Umfang ist Ernahrungsbildung Teil der jeweiligen Bil-
dungsplane? Inwiefern tauchen darin Aspekte klimafreundlicher Er-
nahrung auf? Welche sind das? In welchem Umfang und an welchen
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Schulen werden die hier vermittelten Inhalte auch im konkreten Un-
terricht, zur Sensibilisierung zu einer klimafreundlichen Ernahrung
auf praktischer Ebene eingesetzt, etwa mit der Beteiligung von Schii-
ler:innen bei der Planung und der Zubereitung von Mahlzeiten? Wel-
che weiteren Plane gibt es hier auch vor dem Hintergrund der Aus-
weitung von Ganztagsschulen, an denen Ernahrungsfragen auch im
Schulalltag fur die Schiiler:innen eine besondere Bedeutung haben,
da sie in der Regel ihre Mahlzeiten an den Schulen gemeinsam ein-
nehmen?

Im Rahmenplan Sachunterricht fiir die Grundschulen ist dieser Be-
reich im Lernfeld Arbeit, Wirtschaft und Konsum verortet. Kriterien fiir
verantwortliches Konsumverhalten: zum Beispiel umweltfreundliche
Verpackungen, Fair Trade sowie der Kreislauf eines Produkts (zum
Beispiel Lebensmittel), mit der Abwagung von Nutzen und Kriterien
der Nachhaltigkeit sind Inhalte fir diesen Lernbereich.

Im Bildungsplan der Sekundarstufe I fiir die MINT-Facher Biologie,
Chemie und Physik ist die Ernahrungsbildung als Teil im Bereich
.Gesund bleiben” aufgegriffen. Ausgehend von zunehmendem Be-
wegungsmangel und haufiger Fehlernahrung kommt Schule in die-
sem Prozess eine bedeutende Vermittlerfunktion zu. Es soll ein Ver-
standnis fir die Bewertung der Notwendigkeit gesunder Erndahrung
geschaffen und positiv auf Erndhrungsgewohnheiten eingewirkt wer-
den. Anhand der Ernahrungspyramide kann die Qualitat der eigenen
Mahlzeit Gberpriift werden. In den Jahrgdangen 9/10 lernen die Schii-
lerinnen und Schiiler, dass eine ausgewogene und vollwertige Ernah-
rung die Grundlage fir den Erhalt der eigenen Gesundheit und fir
korperliches und seelisches Wohlbefinden ist, dass Lebensfunktionen
auf Stoffumsatzen beruhen, die ohne Enzyme nicht moglich sind und
die Bereitstellung energieliefernder Stoffe hormonell geregelt sind.
Die Zunahme ernahrungsbedingter Krankheiten wie zum Beispiel
Magersucht, Ubergewicht, Ess-Brech-Sucht, Diabetes erfordert eine
entsprechende unterrichtliche Berucksichtigung. Die individuelle
Verantwortung fur das eigene Ernahrungsverhalten soll bewusst wer-
den.

In den Bildungsplanen Gesellschaft und Politik wird Klimabildung im
Rahmen der unterschiedlichen Bedingungen, die das Leben auf der
Erde beeinflussen behandelt. Landwirtschaft und Erndhrung werden
in diesen Zusammenhang als ein schulerweltnahes Thema im Unter-
richt besprochen. Im Themenbereich ,Verantwortung ibernehmen*
der Umgang mit Ressourcen im Alltag thematisiert.

Der Bildungsplan Wirtschaft, Arbeit, Technik beinhaltet im Themen-
bereich ,Haushalt und Konsum" gesundheitsférdernde Lebensfiih-
rung und Gesundheitspravention. An den Ganztagsschulen werden
die Schiler:innen in der Regel an der Planung der Speisen beteiligt.
Das Thema ,Gesunde Ernahrung” findet im Unterricht unterschiedli-
cher Klassenstufen und auch auf Elternabenden Beachtung.

Allgemein ist festzuhalten, dass das Thema Ernahrung sich immer an
der einen oder anderen Stelle in allen Fachern wiederfindet. Dies be-
sonders vor dem Hintergrund, dass alle Facher aktuelle Themen auf-
greifen und Ernahrungsbildung ein facherverbindendes Element dar-
stellt.

In den neuen Bildungsplanen fiur die Gymnasiale Oberschule eben-
falls fur die MINT-Facher Biologie, Chemie und Physik ist die BNE
eingeflossen. Im Fach Biologie ist in der E-Phase das Thema ,Ernah-
rung” eines der Schwerpunktthemen. RegelméBig werden Okosiegel
und der Bereich der okologischen Landwirtschaft besprochen. Im
Schwerpunkt Okologie wird im Rahmen der energetischen Vorteile
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einer pflanzlichen Ernahrung das Thema mit Schilerinnen und Schii-
lern diskutiert. In Chemie findet Ernahrungsbildung im Schwerpunkt-
thema ,Bausteine des Lebens” Eingang. Bei der Einfiihrung in die
Kohlenstoffchemie spielt das Treibhausgas Methan eine grof3e Rolle,
da es als Gas in der Rinderhaltung entsteht. Klimawandelaspekte und
Erndhrungsbildung werden hier meist zusammengedacht.

Umsetzung im Unterricht

Insgesamt konnen 129 Schulen genannt werden, die Mdoglichkeiten
zur Sensibilisierung zu einer klimafreundlichen Ernahrung auf prak-
tischer Ebene zum Beispiel mit eigenen Hochbeeten, eigenen Schul-
gdrten, umgestalteten Pausenhofen, einer Parzellenbeteiligung, einer
Imkerei oder ahnlich schaffen. Dies geschieht zum Teil in Kooperation
mit externen Bildungspartner:innen wie FlorAtrium — Gartenfreunde
Bremen, Acker e. V. der ULE Umwelt-Lernwerkstatt und einige an-
dere. Hier wird die Steigerung der Wertschatzung fiir Lebensmittel als
Ziel angestrebt und dem Wissens- und Kompetenzverlust im Bereich
der Lebensmittelproduktion, ungesunder Erndhrung und Lebensmit-
telverschwendung entgegengewirkt. Im Anbau von Saisongemiise
bekommen die Schiilerinnen und Schiler landwirtschaftliches Fach-
wissen und Zusammenhange auf praktische Weise vermittelt. So wer-
den Grundlagen fiir den Gemiiseanbau bis hin zu Themen einer nach-
haltigen Entwicklung wie Transportwege, Artenvielfalt, Lagerung,
Verarbeitung oder auch Lebensmittelverschwendung geschaffen.
Durch eine selbststandige Vermarktung des Gemdises lernen die
Schiilerinnen und Schiiler eine nachhaltige und direkte Form des
Wirtschaftens kennen.

Mit der Besetzung der Referent:innenstelle fiir , Kitchen Fair” wird die
Umsetzung des Aktionsplan 2025 in Schulen weitergedacht.

An welchen Schulen gibt es sogenannte Klimaschutzmanager:innen be-
ziehungsweise Personal, das hierfiir Entlastungsstunden bekommt, und
wenn ja, in welchem Umfang? Welche Unterstiutzung bekommen Schulen
vonseiten des Senats, die sich auf den Weg machen wollen, ihre Schule
(auBerhalb der Bausubstanz) klimaneutraler zu gestalten?

Alle Schulen im Land Bremen bekommen seitens der SKB ein Stundende-
putat fur Entlastungsstunden zur Verfuigung gestellt, das sie frei verwalten
konnen. Ob Schulen dieses Deputat dazu nutzen, Personal Entlastungs-
stunden fur Klimaschutzaufgaben zu geben, muss der Senatorin fur Kinder
und Bildung beziehungsweise dem Schulamt Bremerhaven nicht mitge-
teilt werden.

Im Rahmen des Projekts ,Schulen auf dem Weg zur Klimaneutralitat” gibt
es an den vier beteiligten Schulen Klimaschutzbeauftragte, die uber das
Projekt hinaus das Thema ,CO,-Einsparung” in der Schule begleiten.

Wie spiegelt sich die Dringlichkeit der Themen Klima-, Umwelt- und Bio-
diversitatsschutz (KUB) in den Fortbildungen der Schulleitungen und der
Kollegien in den jeweiligen Fachern (bitte nach Schulstufen und Fachern
getrennt) und der sonstigen Mitarbeiter:innen wider? Welche Aufgabe hat
hierbei das LIS? Welche Plane verfolgt der Senat grundsatzlich, das Thema
an den Schulen im Land Bremen sichtbarer zu machen? Gibt es Plane des
Senats, etwa durch verpflichtende schulinterne Fortbildungen, die The-
men KUB an den Schulen prasenter zu machen?

Fortbildungen fiir Schulleitungen

Explizit auf die angefragten Themenbereiche zugeschnittene Fortbildun-
gen fur Schulleitungen bietet das LIS aktuell nicht an. Allerdings spielen
in grundlegenden MalBinahmen Fragestellungen aus dem Bereich ,KUB"
dann eine Rolle, wenn sie von den Teilnehmenden als relevante ,Gegen-
stande"” eingebracht werden (zum Beispiel in den Modulen ,Haltung und
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Werte in der Schulleitung” im Rahmen der verbindlichen Qualifizierung
fur neue Schulleitungspersonen).

Systematisch spielen tibergeordnete Fragen aus dem Bereich ,KUB/BNE"
eine Rolle im Kontext der Begabungsféorderung (Lema$S — Leistung macht
Schule/Vernetzungsstelle Begabungsforderung des LIS). Sowohl der Un-
terstiitzung der Schulen bei ihrer begabungsforderlichen Schulentwick-
lung als auch den Angeboten der ,Digitalen Drehtiir” liegt eine Grund-
orientierung an den ,SDGs" (17 Nachhaltigkeitsziele — SDGs) der UN zu-
grunde. Dies kam exemplarisch beim Fachtag ,Neue Impulse fiir Bremens
Bildung" (2021) zum Ausdruck, fir den Professor Andreas Schleicher (Bil-
dungsdirektor OECD [Organisation fur wirtschaftliche Zusammenarbeit
und Entwicklung]) als Hauptvortragender gewonnen werden konnte (,Zu-
kunftskompetenzen — Potenziale fiir die Zukunft nutzen").

Fortbildung in den Fachern und fiir sonstige Mitarbeiter:innen

Das Landesinstitut engagiert sich im Kontext der Fortbildung zu Themen
des KUB in vielfaltiger Weise. Dabei kooperiert das LIS regelmaBig mit In-
stitutionen, die Uber eine lange Erfahrung und groBe Expertise im ange-
sprochenen Bereich verfiigen. Zu den vorrangigen Partnerinstitutionen im
angesprochenen Bereich gehoren:

— Bremer Informationszentrum fiir Menschenrechte und Entwicklung
(biz),

— FlorAtrium - Gartenfreunde Bremen,

— Klimabildungszentrum Bremerhaven,

— Koordinierungsstelle Umwelt Bildung Bremen,
— Universitdat Bremen,

— Universum Bremen .

Entsprechende Angebote werden tiber das Fortbildungsportal des LIS
kommuniziert und stehen allen schulischen Berufsgruppen offen. Ein Aus-
zug aus dem aktuellen Fortbildungsprogramm des LIS verdeutlicht die
Bandbreite der MaBnahmen:

FKB GS Sek. I

Sek. II

. Tur auf und raus in den Frihling und Som-
mer/Herbst und Winter! - Anregungen zum jahres-
zeitlichen Erleben und Entdecken der Natur”

+Klimaschutz im Kita-Alltag: Das Klima und die
Biene”

.Naturerleben mit Krippenkindern — Ideen,
Praxistipps, Hintergrundwissen*

,Baume kennenlernen — und erkennen lernen”

»Stadt, Land, Wald - Lebensrdume erforschen und
mitgestalten”

SU

+Cooles Klima — heile Ideen"” (Fachtage 2020 und
2021)

SuU

.Kinder kommen an — mit Achtsamkeit mit der Na-
tur” (FKB/GS)

SL

+MINT ist uberall”

SU

. TTopische Schmetterlinge in der botanika — vor
und hinter den Kulissen”

SU

13-




FKB GS Sek. I

Sek. II

.Klange und Gerausche — von Blatterrauschen und
singenden Affen”

Kettenreaktionen, Kippelemente, Klimawandel:
kleine Veranderungen und groBe Effekte

~Raus finden: Natur - und wildnispadagogische
Methoden zur Teambildung (von SuS) in der SL SL
Schule”

+>chmetterlingsschutz an der Schule und im Stadt-

N SU NW
grin

» Teachers for Life — Lernen aus Verbundenheit"

Beitrage zur Arbeit an den 17 Zielen in Schule FU FU

+Werkstatt NW 4 in 1" (Naturwissenschaften fa-
chertibergreifend, inklusiv, sprachféordernd und di-
gital unterstitzt unterrichten) — Rahmenthema:
Atmung und Luftqualitat”

NwW

.Klima? Wandel Dich! — Schiilerinnen und Schiiler

zu klimafreundlichem Handeln befdahigen” FU FU

FU

.Klimakrise im gesellschaftlichen Kontext — Zu-

kunftsgerechtes Denken und Handeln” FU FU

FU

«Klimabildung hat Methode — Klimawandel in Un-

terricht und Schule verankern” FU FU

FU

Klimawandel kompakt — Fakten, Methoden und

Umsetzungsideen SU NW

NwW

»Biologisch Gartnern im Schulgarten — Grundlagen-

modul” FU FU

FU

«Sicherheit im Schulgarten — von Giftpflanzen bis

Upcycling” FU FU

FU

»Schule im Aufbruch — mit achtsamkeitsbasierter
Lernkultur” (mit Margret Rasfeld: ganzheitliche
und transformative Bildung fiur Nachhaltige Ent-
wicklung)

FU

«Starkung demokratischer Entwicklungen und poli-
tischer Bildung im Unterricht und Schulalltag” (Kli-
mawandel, Digitalisierung und Globalisierung als
gesellschaftliche Herausforderungen)

GUP

POL

.Grundlagen der projektartigen Arbeit — Natur-
und Gesellschaftswissenschaften fiir die Zukunft.” FU
(Praxisseminare ,Wasser” und ,Ernahrung")

FU

FKB = Fruhkindliche Bildung/GS = Grundschule/Sek. I = Oberschule und Gymnasium/Sek. II =
Sek. Il a und b/FU = facheriibergreifend/SL = Soziales Lernen/NW = Naturwissenschaften

Die Fortbildungen des LIS sind haufig facherubergreifend beziehungswei-
se facherverbindend angelegt, sodass eine eindeutige Zuordnung zu ei-
nem Unterrichtsfach — zumal bei einem komplexen Themengebiet wie
+KUB" — nicht moglich ist und oft auch nicht sinnvoll erscheint.

Die prioritare Zuordnung zu einer beziehungsweise mehreren Bildungs-
stufe(n) wird in der jeweiligen Kursausschreibung angegeben. Haufig sind
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Kombinationen (insbesondere FKB/GS, GS/Sek. I, Sek. I/Sek. II) sinnvoll
und erwiinscht.

Das Lehrerfortbildungszentrum Oldenburg/Bremen bietet im Fach Che-
mie regelmaBig Fortbildungen an, die Themen bespielen wie: Green Che-
mistry und Bildung fir nachhaltige Entwicklung im Chemieunterricht oder
gesellschaftsorientierter Chemieunterricht — Beispiele aus dem Projekt
PROFILES-Bremen oder ,Der Klimawandel vor Gericht”, in dem neben
Faktenwissen die Datenrecherche und Bewertungskompetenz geschult
werden.

Das Thema Klimawandel genieBt in Fortbildungen fiir Lehrkrafte in der
Stadt Bremerhaven eine hohe Prioritat. Federfiihrend bei der Organisation
der Angebote ist die Abteilung Schulentwicklung und Fortbildung (SEFO)
beim Schulamt Bremerhaven.

Fur das Jahr 2023 werden im Fachbereich ,Bildung fiur nachhaltige Ent-
wicklung” folgende Veranstaltungen angeboten:

Fir die Sekundarstufe I und II:

— Klima? Wandel Dich! — Schiilerinnen und Schiiler zu klimafreundli-
chem Handeln befdahigen;

— Klimabildung hat Methode — Klimawandel in Unterricht und Schule
verankern;

— Klimakrise im gesellschaftlichen Kontext — Zukunftsgerechtes Denken
und Handeln;

— Klimawandel kompakt — Fakten, Methoden und Umsetzungsideen;
— Kostenfreie Einfithrungsveranstaltung im Klimahaus Bremerhaven.
Fur die Primarstufe:

— Einfuhrungsveranstaltung im Klimahaus Bremerhaven.

Welche Aufgabe hat hierbei das LIS?

Im Bereich der Fortbildung nimmt das Landesinstitut qualifizierende Auf-
gaben wahr, die sich vornehmlich auf (fach-)didaktische und inhaltlich
fachliche Aspekte beziehen. Fragestellungen des Klima-, Umwelt- und
Biodiversitatsschutzes werden dabei sowohl im unterrichtsfachlichen Sin-
ne wie auch als fachiibergreifende Querschnittsthemen aufgegriffen. Im
Zentrum steht dabei immer die Frage der konkreten Umsetzung im Unter-
richt beziehungsweise in zunehmendem MaBe der Bildungsarbeit in Kitas
sowie die Verkniipfung verschiedener Lernbereiche (zum Beispiel Digita-
lisierung und BNE im Format ,Nachhaltig handeln — Projektlernen mit its-
learning und iPad Losungswege digital erkunden und bewerten”) mit
didaktischen und methodischen Aspekten. Notwendige Schliisselkompe-
tenzen authentischer Lehrpersonen werden in der MaBnahme ,Implemen-
tierung von BNE in der Lehrkréaftebildung Phase 2 und 3 - Klimabildungs-
module und Unterrichtsbausteine” gemeinsam mit der SKB, der Universi-
tdat Bremen und Pilotschulen gelegt.

Dartiiber hinaus versteht sich das LIS als vernetzende und informierende
Institution, die auf hochwertige Angebote Dritter verweist (zum Beispiel
+Energiewende und Kulturwandel — Mit Bildung fuir nachhaltige Entwick-
lung eine neue Zeit gestalten”: Bildungsforum im Klimahaus Bremer-
haven).

Welche Plane verfolgt der Senat grundsatzlich, das Thema an den Schulen
im Land Bremen sichtbarer zu machen?

Im Rahmen des Themas Klimaschutz wird die ressortiibertiibergreifende
Zusammenarbeit ausgebaut:
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Der Fachbereich Geografie-Didaktik der Universitdt Bremen hat gemein-
sam mit der Universitat Vechta im Dezember 2022 eine Forderung zum
Thema ,Planetary Boundaries/Health” bewilligt bekommen. Es ist eine
Kooperation uiber die Landeskoordinatorin fiir Bildung fir nachhaltige Ent-
wicklung mit SKB angebahnt, um Bremer Schulen als Projektschulen in
diese MafBnahme einzubinden. Diese Einbindung ist begleitet von geziel-
ten Fortbildungen an den jeweiligen Schulen.

Lehrkrafte sind zu 30 Fortbildungsstunden pro Schuljahr verpflichtet. Da-
bei entscheiden Lehrkrafte selbst, wo ihre Bedarfe liegen. Die Einfithrung
von Projekten, wie im Fall von ,Klima ich wandle mich” oder ,Schulen auf
dem Weg zur Klimaneutralitdat” wird von schulinternen Fortbildungen be-
gleitet. Diese Fortbildungen werden seitens der Lehrkrafte wahrgenom-
men.

Inwiefern sind die Themen KUB auch Teil von Inhalten auf itslearning?
Welche Themen und Aspekte enthalten diese? Wie bewertet der Senat die
aktuellen Moglichkeiten in diesem Bereich auf itslearning, und wer ist da-
fur zustandig, diese aktuell zu halten und neue Themen einzupflegen?

Klima- und Umweltbildungsmaterialien sind fiir alle Schulstufen und na-
hezu alle Facher sowie fachiibergreifend auf itslearning eingestellt und al-
len Lehrkraften, die in den entsprechenden Kursen eingetragen sind,
zuganglich.

Die Themen beziehen sich auf die Bildungsplane beziehungsweise unter-
fittern sie aufgrund von Aktualitdat oder neuer Erkenntnisse und sind

— fachspezifisch,

— facherverbindend,

— schulformiibergreifend,

— erganzend zu Fortbildungen,

— oft binnendifferenziert aufbereitet

und decken die gesamte Bandbreite der Klimabildung ab. Dartiber hinaus
sind viele der Inhalte so aufbereitet, dass sie moglichst viele Lerntypen ab-
decken. Damit soll gewdhrleistet sein, dass Lehrkrafte fiir alle Schiilerin-
nen und Schiiler geeignetes Material auf itslearning finden.

Fir die Kurse zustandige Referentinnen und Referenten halten die Inhalte
aktuell und pflegen neue Themen thematisch und sinnvoll ein.

In den Kursen , Unterstiitzung MINT" und ,globales Lernen” sind auBer-
dem zusatzlich bundesweite Angebote externer Bildungspartnerinnen und
-partner und Hinweise zu aktuellen Wettbewerben oder Angeboten ein-
gestellt.

Mit welchen auBlerschulischen Akteur:innen und in welcher Form koope-
rieren Bremer Schulen beztiglich der Themen KUB?

In Bremen gibt es eine Vielzahl von KUB-Akteur:innen, die Angebote fir
Schulen entwickeln und anbieten. Eine Ubersicht gibt die https://
www.umweltbildung-bremen.de/angebote-lernorte-und-anbieterin-
nen.html, Stand: 31. Januar 2023, oder die Excel-Tabelle , Ubersicht Schul-
aktivitaten", die allen Schulen im Land Bremen und externen Bildungs-
partnerinnen und -partnern in regelmaBig aktualisierter Fassung zur Ver-
figung steht.). Bremer Schulen nutzen die vielfaltigen Angebote auBer-
schulischer Bildungspartnerinnen und -partner rege. Die Kommunikation
neuer Angebote wird seitens SKB aktiv gefordert, indem tiber Mailings da-
rauf aufmerksam gemacht wird, sie auf itslearning eingestellt oder tiber
die Plattform ,Lernangebote Kita Schule” kommuniziert werden.
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11.

Das Projekt %plus sendet zu klimarelevanten Themen Referenten in die
Schulen. Die Schiilerinnen und Schiiler erhalten so die Moglichkeit zu ex-
perimentieren und setzen sich mit den Themen auseinander. Die Koch-
schule des Klimahauses ist ein externer Partner. In der Sekundarstufe I und
II findet eine unterrichtliche Zusammenarbeit mit dem Alfred-Wegener-
Institut (AWI) statt (Junior Highsea und Highsea). Klimarelevante Inhalte
finden hier Beruicksichtigung.

Im November 2022 fand am LIS ein BNE-Tag fur Lehrkrafte statt, auf dem
sich viele externe Bildungspartnerinnen und -partner Lehrkraften vorstell-
ten.

Die Schulen der Stadt Bremerhaven kooperieren mit verschiedenen auller-
schulischen Akteur:innen zu den Themen KUB (siehe Antwort auf Frage
11.).

Welche flachendeckenden (tiber Pilotprojekte hinausgehenden) Initiati-
ven gibt es an den Bremer Schulen, um der Klimakrise entgegenzuwirken?

Eine enge Zusammenarbeit im Bereich Klimaschutz an Schulen besteht
zwischen den Ressorts fiir Umwelt und fir Bildung schon lange iiber das
Klimaschutz- und Energiesparprogramm %plus durch die Kooperation mit
der Bremer Energie-Konsens GmbH und Immobilien Bremen (IB) (siehe
auch Frage 2.). Seit 1994 hilft das erfolgreiche Energiesparprojekt %plus in
Bremen und seit 1998 in Bremerhaven Schulen dabei, die Energie- und
Wasserverbrauche zu senken und Ressourcenschutz in den Unterricht zu
integrieren. Die Verbindung von technischen und padagogischen Elemen-
ten bindet die Hausmeister mit ein und setzt mit praxisnahen padagogi-
schen Umweltbildungseinheiten zugleich bei den Schiilerinnen und
Schiilern an. Die Umweltbildungsangebote werden vom BUND den Schu-
len angeboten und durchgefiihrt. Die Gesamtpramie in Hohe von 160 000
Euro wird zu 75 Prozent an die Bremer Schulen und zu 25 Prozent an die
Hausmeister ausgeschiittet. Die Pramien honorieren die Teilnahme an pa-
dagogischen Angeboten im Bereich Umweltbildung sowie Einsparergeb-
nisse. Diese Pramien sollen als Anreiz dienen, um weiterfiihrende Projekte
in diesem Bereich umzusetzen. Als weitere MaBnahme stellt die SKB sowie
die SKUMS insgesamt bis zu 140 000 Euro fur sogenannte gering investive
MafBnahmen fur Energie- und Wassereinsparung an den Schulen zur Ver-
fugung. Aus diesem Topf werden in enger Zusammenarbeit mit IB zum
Beispiel wassersparende Wasserhahne oder alte Leuchtsysteme durch mo-
derne LED-Beleuchtung ausgetauscht. Einmal jahrlich organisiert der
BUND das %plus Koordinationstreffen, bei dem sich alle Beteiligten und
Vertreter aus Schule und Behorde (IB, BUND, Seestadt Immobilien, SKB,
SKUMS, Schule) treffen und ihre Aktivitdten und Ergebnisse aus 3plus
prasentieren.

Fur die Stadt Bremen halt das Bremer Informationszentrum fiir Menschen-
rechte und Entwicklung (biz) Themenkoffer bereit, die von Schulen aus-
geliehen werden konnen.

Grundschulen konnen uber ,Eine Welt in der Schule” des Grundschulver-
bandes e. V. Materialien ausleihen.

Viele Schulen arbeiten im Bereich KUB mit externen Bildungspartnerin-
nen und Partnern zusammen. Grundschulen insbesondere mit %plus und
dem FlorAtrium - Gartenfreunde Bremen.

Diese erhalten fur ihre Bildungsarbeit eine jahrliche Forderung durch die
SKB.

Weitere — ebenfalls SKB geforderte Bildungspartnerinnen und -partner —
sind das biz, die Erlebnisfarm Ohlenhof, die botanika (Griine Schule), die
Okologiestation Bremen e. V. und Petri & Eichen.

Aktuell 1auft ein Pilotprojekt ,Schulen auf dem Weg zur Klimaneutralitat
— Klimaschule”, das von energiekonsens koordiniert wird. Dabei sollen
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teilnehmende Schulen aus Bremen und Bremerhaven, Schulleitungsteams
sowie Klimaschulbeauftragte konkrete Energieeinsparpotenziale Vorort
mit ihren Schiilerinnen und Schiiler bearbeiten. Die CO,-
Einsparberechnugsmodule werden am Ende des Projektes allen Schulen
im Land Bremen zuganglich sein.

In Bremerhaven findet in der Sekundarstufe I und II eine unterrichtliche
Zusammenarbeit von Bremerhavener Schulen mit dem Alfred-Wegener-
Institut (AWI) statt (Junior Highsea und Highsea), bei der klimarelevante
Inhalte Berticksichtigung finden.

Seit 2002 besuchen Schiiler:innen aus der gymnasialen Oberstufe im Rah-
men des Kooperationsprojekts ,Highsea” zwei Mal pro Woche fiir drei
Jahre das AWI und erhalten Biologie als Leistungskurs sowie Mathematik,
Englisch und Chemie als Grundkurs. Das heifit, die Schiiler:innen bewer-
ben sich mit Eintritt in die E-Phase fiir den Unterricht beim AWI. In den
genannten Fachern bereiten sie sich auf das Abitur vor. Das Angebot rich-
tet sich an naturwissenschaftlich interessierte Schiiler:innen, die ebenfalls
Interesse haben, sich mit Forschungsfragen auseinanderzusetzen. Der Un-
terricht wird sowohl von Lehrkraften als auch von Wissenschaftlern durch-
gefiihrt.

+Junior-Highsea"” ist seit 2018 ein Angebot analog zu ,Highsea"”, jedoch
fir Schiiler:innen ab Klasse 8 der Oberschulen. Ziel ist es, die Neugier auf
Naturwissenschaften zu wecken und bei bestehendem Interesse das Abi-
tur mit ,Highsea” in der gymnasialen Oberstufe fortsetzen. Bei ,Junior
Highsea" werden die Schiiler:innen einmal pro Woche fiir eine Doppel-
stunde im AWI unterrichtet. Es ist ein zusatzliches Angebot zur Férderung
besonders interessierter, leistungsbereiter und bestenfalls auch leistungs-
starker Schiiler:innen und tragt zur Starkung der MINT-Facher stadtweit
bei. Fur die Oberschulen ist es ein zuséatzliches Angebot im Wahlpflichtbe-
reich.

Durch das seit 2002 bestehende Highsea Projekt an der gymnasialen Ober-
stufe wird hier die erfolgreiche Zusammenarbeit zwischen AWI und Schu-
len fortgesetzt.

Sowohlim Rahmen von ,Highsea" als auch ,Highsea Junior” werden Fra-
gestellungen rund um das Thema Klima reflektiert.

Als Umweltbildungszentrum und auBlerschulischer Lernort bietet die "Die
Villa" ein vielfaltiges und kostenloses Angebot fiir alle Bremerhavener
Schulen. In den Bereichen Naturerlebnis, Umweltbildung und nachhaltige
Lebensweise haben Schulklassen die Moglichkeit zu einem gewadhlten
Thema eigenstandig zu forschen. Dafur werden Lernstationen und jahr-
gangsdifferenzierte Werkstatthefte fur die Kinder bereitgestellt.

Bei allen Angeboten an der , Villa” geht es um handlungsorientiertes Ler-
nen an Naturphanomenen. Den Kindern soll das Zusammenspiel von Na-
tur, Umwelt und Mensch und die okologischen Wechselwirkungen an-
schaulich nahergebracht werden, mit dem Ziel, die Kinder auf die 6kolo-
gischen, 6konomischen und sozialen Herausforderungen der Zukunft vor-
zubereiten.

Im Rahmen der ,Sommerschule Wasser” lernen und forschen in jedem
Jahr alle Kinder der 4. Klassen an aullerschulischen Lernorten. Fur dieses
Konzept schlossen sich die wissenschaftlichen Einrichtungen der Stadt zu-
sammen und bieten den Grundschulkindern die Moglichkeit mehr tiber
das Element Wasser zu lernen. Themen koénnen zum Beispiel Tiere und
Kleinstlebewesen sein, Wassertropfchen konnen unter dem Mikroskop be-
trachtet, Schmutzwasser wird wiederaufbereitet, Experimente zum Thema
»Schwimmen und Sinken” durchgefihrt werden. Schlielich werden die
gewonnenen Erkenntnisse auf einer Abschlussveranstaltung am Ende ei-
ner erfahrungsreichen Projektwoche einem breiteren Publikum prasen-
tiert. Mit diesem Konzept, das 2013 im Rahmen des Wettbewerbs ,Stadt
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12.

der Wissenschaft” ausgezeichnet wurde, wird das Element ,Wasser” fur
Grundschulkinder erlebbar gemacht. Folgende Einrichtungen sind betei-
ligt: Hochschule Bremerhaven, Deutsches Schiffahrtsmuseum, Histori-
sches Museum Bremerhaven, Zoo am Meer, Phanomenta/Nordseemuse-
um, Klimahaus 8° Ost.

Zudem nehmen Bremerhavener Schiiler:innen an dem Angebot der Koch-
schule des Klimahauses teil, in welchem praxisorientiert unter anderem die
Themen nachhaltige Nutzung von Rohstoffen, gesunde Erndhrung, Ein-
griffe des Menschen in Okosysteme und Aspekte des Klimawandels ver-
mittelt werden.

Auch der Besuch der ,Hauptausstellung” des Klimahauses als au3erschu-
lischer Lernort ist Bestandteil zur Sensibilisierung von Schiiler:innen fur
das Thema Klima. Nahezu institutionalisiert ist der Besuch des Klimahau-
ses durch das Sponsoring der BLG, welche Schiiler:innen der vierten Klas-
se den freien Eintritt ermoéglicht.

Ferner wird Bremerhavener Schiiler:innen der Besuch der Zooschule des
»Z00 am Meer" ermdoglicht, welcher sich als BNE-Akteur fir die Bildung
fir nachhaltige Entwicklung einsetzt. Im Fokus der Zooschule steht der
Verlust der Biodiversitat. Zudem wird der Gesamtkomplex Artenschutz,
Klimawandel, Nutzung von natiirlichen Ressourcen, Pandemien verstand-
lich vermittelt, wobei das spielerische, forschende Lernen mit allen Sinnen
im Vordergrund steht. Schiiler:iinnen kommen in der Zooschule hautnah
mit Tieren Beriihrung, sodass Emotionen geweckt werden, die nachhaltig
fir den Arten- und Naturschutz sensibilisieren. Digitaler Endgerate er-
moglichen uns eine inklusive, moderne Arbeitsweise, in einer nachhalti-
gen, handlungsorientierten Lernumgebung.

Dartiber hinaus unterstiitzt das stadtische Gartenbauamt Bremerhavener
Schulen in ihrer Arbeit der Schulgéarten. Auch hier geht es bei dem Anbau
um Nachhaltigkeit und Klimaschutz.

Die Paula-Modersohn-Schule hat eine Kooperation mit dem NABU. Sie
pflegen Naturrdume und berticksichtigen dabei Umwelt- und Klimaas-
pekte.

An welchen Schulstandorten gibt es die Moéglichkeit, den regularen Un-
terricht nach drauBen, beziehungsweise in die Natur zu verlegen, welche
Standorte wunschen eine solche Moglichkeit, und wie sieht die Unterstiit-
zung diesbeziglich durch das Bildungsressort aus?

Seit Sommer 2021 ist der Grundschulverband Bremen im Bereich , Drau-
Benschule fir alle” aktiv. Modellschule ist die Grundschule an der Delfter
StraBe in Bremen Huchting. Ab Februar werden zwei Drauflenklassen
(Jahrgang 2) eingerichtet und von zwei Landschaftsbetreuern als ,Lernbe-
gleiterinnen fur Schule drauien” begleitet. Das Projekt wird von Studie-
renden der inklusiven Padagogik uber den gesamten Verlauf beforscht
(DrauBlenschule - ein inklusives Modellprojekt — Landesgruppe Bremen —
Bremerhaven (https://grundschulverband-bremen.de, Stand: 31. Januar
2023).

Grundschulen in der Neustadt oder Walle nutzen Parzellen in Kleingarten-
vereinen fur den Unterricht im Freien.

Ebenfalls 2021 startete die Oberschule Sebaldsbriick mit dem Aufbau ei-
ner ,DrauBlenschule”. Diese Schule nutzt das Gelande der ehemaligen Ga-
lopprennbahn in der Vahr.

Viele Schulen nutzen ortliche Gegebenheiten, die einen Unterricht im
Freien ermoglichen, zum Beispiel, wenn sie einen Schulgarten besitzen
oder Unterrichtsthemen das begunstigen (sieche Seite 5.). Unterstutzung
durch die Senatorin fiir Kinder und Bildung wurde bislang in dem Bereich
nicht angefragt.
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Bremerhaven:

In einigen Schulen gibt es Schulgarten. Die Versorgung des Gartens wird
im Rahmen von Unterricht oder Arbeitsgemeinschaften organisiert.

Das NABU Projekt der Paula (siche Antwort auf Frage 11.).
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